

# “救命血”咋管理？听血站人员释疑

## 市中心血站邀网友代表实地参观并解答相关问题

□记者 李岚 实习生 李会芹 文/图

最近，洛阳网《洛阳社区》上的一则有关献血的转帖引起不少网友的关注，帖子提出了诸如“血液质量如何得到保障”等问题。

那么，血站对于血液的处置情况究竟如何呢？近日，市中心血站邀请网友代表一起实地参观“救命血”从采集到派发到医疗机构的全过程。同时，市中心血站有关人士对网友提出的一些问题进行了详细解答。



网友代表实地参观血液分离、贮存等过程。

### 问题一 没有献血，用血时需支付什么费用？

据市中心血站书记吕运来介绍，根据《中华人民共和国献血法》规定，无偿献血，用血免费；血站“血费”是指用于血液的采集、检测、分离、贮存等过程中的材料、试剂、设备等消耗费用，简称“四项费用”，而不是血液本身的费用。

国家鼓励公民无偿献血，特别出台了免除献血者及其亲属用血四项费用的优惠措施；没有参加无偿献血者不能享受优惠政策，用血时必须缴纳四项费用。四项费用的收费标准由国家发改委指导各省发改委统一制定。

### 问题二 血液有保质期吗？

“血液当然有保质期，而且期限不一样。”吕运来解释，每种血液存放的环境并不相同。机采新鲜血小板的保存期5天，全血及红细胞为35天，冰冻血小板和新鲜冰冻血浆为1年，普通冰冻血浆的保质期最长，是5年。

另外，由于血液的品种和成分不同，因此需要在不同的温度条件下分别贮存。其中，全血和红细胞适宜温度为4℃，冰冻血浆为-20℃以下，造血干细胞、冰冻红细胞和冰冻血小板为-80℃以

下，而机采血小板，则需要22℃的环境下，以每分钟60次的频率，在血小板专用保存箱内进行“来回震荡”保存。

贮血室外间的“血液分发室”，负责将检验合格的血液分发至我市县区的100多所临床医疗机构。除了检验不合格而报废的血液之外，目前市中心血站尚未出现因贮存而变质的血液，过期报废率为零。

### 问题三 报废的血液如何处理？

根据市中心血站的《医疗废物管理制度》规定，对报废的血液

处理有严格的操作程序。首先要将所有报废的血液进行密封，其次由专人收集后转交至专业医疗废物回收机构，在指定地点集中焚烧处理。整个过程需要交接双方签字，并有监控视频记录。

“对于公民无偿献血的血液，只能用于临床，不得擅自买卖，卫生行政部门会有严格的监督。所以请大家放心，所有报废的血液一定不会流向社会。”吕运来在现场表示。

另外，血液检测结果在一周后发布，血站会通过不同的方式通知本人，合格者用短信方式通知，不合格者用电话或信件通知，献血者也可通过免费电话8008831658查询检测结果。

### 相关链接

《河南省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》规定，无偿献血者及家庭成员可免费用血：

1. 献血者自献血之日起五年内，免费享用献血量三倍的血量，自献血之日起五年后至终生，免费享用献血量等量的血液；献血量累计满800毫升的，十年内免费享用所需血量，十年后至终生免费享用献血量三倍的血量；献血量累计满1000毫升以上的，终生免费享

用所需血量。

2. 献血者的家庭成员需要临床用血，按献血量等量免费用血。献血者家庭成员免费用血的范围为：公民的配偶、双方的父母、子女及其配偶。

需要注意的是，我国现在实行的仍是属地管理，献血者用血费用的报销需要在献血当地报销。也就是说，如果您在外地输血，需要先缴费使用，再拿着用血发票到献血地区报销相关费用。



### 百姓呼声

#### 无证加工鸭脖？严查！

网友：军安小区一住宅楼内有一家鸭脖加工点，看起来不正规。

市食品药品监督管理局：我局对您反映的问题高度重视，立即通知有关单位协调调查处理。

经洛阳市质量技术监督局涧西分局调查，发现军安小区一住户在家中无证加工鸭脖，执法人员当场将其生产所用的不锈钢桶等工具依法予以没收，取缔了该无证加工点。

#### 路口秩序混乱，管管吧

网友：天津路和瀛洲路交叉口交通秩序异常混乱，机动车往往不按交通规则行驶，加上车流量很大，这对于穿行路口的学生和附近居民来说很不安全。我认为除了加装交通转向

灯和摄像头之外，最好能在这里建一个环岛。

市公安局：您好！针对您所反映的问题，市交警支队已经责成辖区大队对该路口的交通状况加强管理。



哥骑自行车过洛河



投稿方式：洛阳网·摄影天地、洛阳网·图片投稿、邮箱：lybszy@126.com

网友评论：要悬！还是安全第一啊！拍客“苏子”摄于西苑桥下

**洛阳网** www.lyd.com.cn

# 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 **LYD** 到 **10658300** 订阅，3元/月。不收GPRS流量费  
 联通用户发送短信 **712** 到 **10655885** 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。